

# 周六空气最好 周三空气最差

南京天气有明显的“周末效应”，专家认为与人类活动有密切关系

享受完干净凉爽的黄金周后，昨天一上班城市上空就飘起了雾气，到了下午仍没有好转。南京的气象学家发现，南京的天气变化有明显的“周末效应”，近5年来，周末的平均空气质量指标好于平日。有专家还发现，周末还容易出现下雨，尤其是下小雨。

## 周六空气好，周三空气差

近些年来，气象学家发现，全球很多站点的天气要素如最高、最低气温，气温日较差等，在周中和周末存在明显的差别。污染物浓度、降水、气温等要素的这种周期环被称为周末效应。

南京信息工程大学的专家一直在跟踪研究这种现象，数据显示，5年来南京的二氧化硫、二氧化氮以及空气中直径大于10微米的灰尘颗粒的三个指标，出现了明显的“周末效应”，无论何种污染物，其周末的浓度值均小于年平均值，而工作日的浓度值一般则要大于年平均值。就周内变化而言，二氧化硫、二氧化氮周中浓度值高，周三最高，周末低，尤其是周六达到最低值，而空气中大于10微米的灰尘颗粒周一到周三浓度高，周三的浓度最高，周四到周日低，其中周六最低，周日次之。

南京信息工程大学银燕教授告诉记者，其实霾的出现与空气中污染物关系极大，一旦高空污染物增多，霾、雾发生的几率要大得多。李子华教授也告诉记者，以前确实在观测中发现这样的现象，如果遇到春节长假，污染物更是比平时少。

## 周末还容易下雨？

怎么一到周末就下雨？也许不少市民有这样的感受，好不容易轮到一个周末，正准备兴高采烈全家出游，就碰上了下雨的坏天气。记者统计了一下，今年8月份，恰巧能碰见5个周末，除了一个周末天气不错外，其余四个周末的双休日里，总有一天不是阴天就是有雨，气象专家称，周末天气的产生有许多偶然的因素，特别是夏季8月份，多台风、雷阵雨等等，但也有一定的规律性。已有气象学家证实，近20多年来，我国东部地区夏季日降水降水频次存在明显的周末效应。统计发现，周末降水频次的增加，而周中降水频次的减少，周三的降雨频次则在减少。统计同时发现，小雨出现的频次在周末也表现得更为突出。

拿夏季来说，周中空气中的悬浮颗粒越多，每个微粒上凝结的水汽就越少。在这样的条件下，一片云中蕴含的小水滴数量也就越多。而水滴越小，形成降雨需要的时间也就越长。这种蕴含有较多悬浮颗粒的云在风的

作用下扩散开来，降水减少了，云量却增多了并且覆盖持久，看起来就像是有雨但“憋着不下”。反之，周末气溶胶浓度的下降则导致了周末降水频次的相对偏高。

## 很多城市存在周末效应

气象专家告诉记者，南京的气候规律有一定的周期，比如冬季“干一周，湿一周”的说法等等，但是近年来的周末效应与自然规律基本不沾边，与人类按照工作日和周末来划分和安排作息有很大关系，工作日里，工业生产和汽车行驶等会排出更多污染物，因而大气中污染物浓度按照7天周期有规律的变化，导致“周末效应”产生。

其实周末效应并不稀奇，世界上很多城市都存在。比如在兰州，当地研究结果称，近50年来，兰州年平均气温每10年以0.34℃显著升高，城市变暖速率明显比邻近乡村快，规律性的工作日和双休日影响了城市气温变化，造成了明显的周末升温、7天周期的显著周末效应。而在美国纽约，每到周末，昼夜温差与周中有着显著的差异。南京信息工程大学朱彬告诉记者，国外以及国内的一些城市周一到周五污染物多，周末少，也不是所有城市表现都一致，比如北京恰恰就是相反的，中原因还有待进一步研究。

快报记者 刘峻

## □十月天气

### 国庆空气是三年同期最佳 “优良空气”将持续

国庆长假期间，南京市空气质量表现不俗，以3天优秀、3天良好的成绩，位居近三年来同期空气质量的“最佳”。

南京市环境监测中心站提供的数据显示，国庆期间，南京市空气中的二氧化硫、二氧化氮日均浓度，较上年同期分别下降5.2%。但是，10月2日由于一股弱冷空气到来前不利气象条件的影响，南京空气质量呈轻微污染。而且，当天南京周边的合肥、宿迁、镇江、常州、扬州等城市，空气质量也呈或接近轻微污染水平，华东地区东北部区域普现灰霾天气。专家表示，黄金周空气质量较好，与工业、交通、建筑等生产性活动减少和气象条件较佳有关。每年10月份是南京雾霾污染天气的易发季节，通常冷空气前锋到达之前的天气条件不利于大气扩散，从而容易造成污染物在区域范围内的堆积。此外，由于秋季夜晚地面温度下降较快，在近地面上也加重了局地空气污染状况。

南京市环保局还表示，10月，南京迈入了真正的秋季，全月冷空气活动较为频繁，气象条件总体上有利于大气污染物的扩散。今年的10月，南京虽可能会出现四五天的污染天气，但空气质量总体仍保持良好。

通讯员 徐小 邵艺 快报记者 安莹

## 一放长假就会出现离婚潮

节后离婚率翻倍，起因多为过节不和

快报讯(记者 项凤华)昨天是“十一”长假后第一个工作日，前来登记结婚的新人与平日差不多，倒是离婚的夫妻明显增多。前来离婚的夫妻多是年轻人，离婚起因很多是过节不和。很多人匆忙赶来，连证件都没带齐。

昨天上午九点钟，鼓楼婚姻登记处的离婚室就没冷清过，因为每次只能进一对，门口排起了队伍。记者在现场看到，办理离婚的人大多沉默不语，有的低头填表，有的安静等待，来办理离婚的人，理由几乎都一样——感情破裂。在5米开外的电梯口，一对30岁左右的夫妻一边填表，一边你一言我一语，低声争论。“你平时工作忙没时间陪我也就罢了，可放假7天你哪天没打牌喝酒？”女的委屈地说。“说的是放假，人家请你，你好意思拒

绝吗？”男的不服，认为是女的在无理取闹。女的则认为男的不重视家庭，于是，他们手中的红本本，很快盖上了作废的蓝章，换成了离婚证。

据统计，昨天南京八大城区结婚的人数为180对，离婚是71对，比平日多了一倍。据鼓楼区婚姻登记处工作人员介绍，平时到他们这里要求离婚也不过五六对，6日离婚的就有15对夫妻。“近两年来每逢长假过后的第一个工作日，前来办离婚的夫妻大部分在30岁到45岁之间，但长假后‘赶’着来离婚的基本上是30岁左右的年轻人。”说到这种现象的原因，这名工作人员分析，中青年夫妻平时忙于工作，单独相处的时间较少，而长假天天相处，不免磕磕碰碰，那些性格火爆急躁的则可能一气之下闹离婚。

## 今起单位看门狗都要培训 饲养人员也得“持证上岗”

快报讯(记者 田雪亭 通讯员 宁公宣 宁公治)单位要养犬，必须得先让犬只和饲养人员参加专门的培训，取得培训合格证后才有资格向警方申报养犬事宜。记者从南京市公安局获悉，从今天开始，单位养犬必须办理培训及申报手续，经批准后方可养犬。

据悉，按照《南京市养犬管理条例》第十一条规定“重点管理区内单位申请养犬应当具备下列条件：用于重点仓储、施工场地、财务室的看护；专人负责管理，管理人员应当经过专业培训，犬只应当经过训练；有犬笼、犬舍、围墙等圈养设施和封闭条件；取得合法有效的犬只免疫证明。”因此，在登记前，单位饲养的犬只以及犬只管理人员必须参加专门的训练和培训。目前，南京市公安局专门

## 排队超200米不是免费吗？ 以为绕城公路是高速，两车“强闯”收费站

快报讯(记者 毛丽萍)

“待交费车辆排队超过200米的，不是免费通行吗？”前天，外地司机小刘开车上绕城公路时，遇上返程车流，收费站前天排起了长队，看到前面小车连续通过，他以为是免费通行，跟着一脚油门，撞坏了落杆，赔了1000多元。对此，交通部门提醒，绕城公路并不是高速公路，因此不执行免费通行的规定。

10月5日下午3点多，来自内蒙古赤峰市的司机小刘开着卡车到了绕城公路双龙街收费站，当时堵得相当厉害，排队的车辆都有一两公里长。半个小时后，他开车“爬”到了收费站口，看到前面的小车都是直接通行的，他以为是免费通行，就跟了过去，撞坏了落杆，不仅补交了30元，还被要求原价赔偿1000多元，驾驶证、行车证等证件全部被扣。

无独有偶，下午4点多，来自吉林长春的王女士夫妻俩也遇到了和小刘同样的事情，收费站工作人员说他们撞坏了落杆，要求赔偿，王女士夫妻俩予以否认：“我们认为是免费通行呢，不是有规定嘛，排队超过200米就免费通行，前面小车好像都没交费

## 玄武湖北扩 下月有望动工

快报讯(记者 孙洁)玄武湖景区将吞下花卉园、情侣园进行北扩，在北侧建起一个市民喝茶、娱乐于一体的城市客厅。记者近日从南京市建委获悉，北扩方案今年8月公示后，该工程目前已经开始移栽树木，有望下月动工，明年5月建成。

据了解，玄武湖北扩其实就是“吞下”玄武湖北侧的花卉园和情侣园，引入湖水，挖出6个人工岛，打造“华灯凝月”、“山水情韵”、“南都艺林”三大景区。景区里有婚庆展示、演艺画廊、市民广场、影院休闲、餐饮娱乐等场地。近日从市建设部门传出的最新消息：北扩工程已取得省建设厅风景区选址批复，正在编制预算，已经准备开工了。

目前该项目已经开始前期准备工作：移栽树木。情侣园附近的移树现场已经建起了项目指挥部，北扩工程将首先把挖沟渠、建广场等处“多余”的树木移栽到不扩建不受影响的地方去。

“树木移栽目前已经完成了80%，预计下月就将开工。”建设人员告诉记者：北扩后玄武湖水面将引近龙蟠路，增强亲水性，真正体现南京山水城林的城市特色。

北扩预计明年5月建成，而原先将玄武湖水引入白马公园、到达紫金山下的“东进”方案暂时取消了。原因是玄武湖水位远远低于白马公园水位，通过在太岗路下挖涵洞将玄武湖水引到紫金山下目前还不可行，但今后有无可实施仍未定。



人散鸟归林

昨天，鸟儿们正在玄武湖畔无拘无束地飞翔。国庆长假结束，喧闹的玄武湖恢复了往日的宁静，被打扰了多日的鸟儿们出来活动活动，享受自由自在的生活。

快报记者 汤波 摄

## 七桥瓮湿地公园年底完工

“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥。”晚唐诗人张志和描绘出的这一幅秀美的自然风光图，南京市明年春天也能在自家门口见到了。记者昨天七桥瓮生态湿地公园看到，整个公园的景观主体工程已经完工，只剩下一些公园绿化和少数的河道栈桥还在建设中，将在今年年底全部完成。

### 主城区再现芦苇荡

记者在公园里看到，除了一些人造景观，比如原本做成的观鸟亭、木平台、观景塔、木栈桥等等，这儿基本保留了自然的原始生态环境，连路面都是由“自然”的青

石板铺成的。在一片水域前，岸边的芦苇荡、水中的游鱼、湿漉漉的河岸，这在城中平常的市民公园里都是见不到的。生态湿地公园一直是免费开放的，附近居民成了这里的常客。

### 五大景观亲密接触大自然

据悉，整个七桥瓮湿地公园建成后将形成五大景观片区。从东门进入后，首先进入的是刻有“七桥瓮”人口标志的景观片区，之后便到达湿地休闲体验区，分为自然湿地、历史文化展示、自然滩涂三部分。这里利用散布的湿地岛屿，形成湿地景观，水生植物基本上以单一的芦

苇为主，岛上种植高大乔木，还有各种古怪造型的观鸟屋，供人们和鸟近距离接触。

通过湿地休闲体验区便到了森林资源区，这里的主要功能是供市民休息或者晨练，除此之外还能看到不少稀有的树种。根据规划，区域中央还要建设小型温室，用于展示热带植物和珍稀植物。

生态科技展示区则主要用于生态和自然湿地的科普教育，它的形状被设计成一只趴在树叶上的幼虫，与周围的环境巧妙地融为一体。接下来是占地约5000平方米梅家廊综合服务区，目前正在建设中。

见习记者 李蓓超

啊，为什么我们就要交？”

《江苏省高速公路条例》规定：因未开足收费道口而造成平均10台以上车辆等待交费，或者开足道口后，待交费车辆排队超过200米，收费站要免费放行，待交费车辆也有权拒绝交费。对此，南京市公路管理处收费站相关监管员解释：“他们都误会了，200米免费放行是针对高速公路，我们绕城公路不是高速公路，目前暂不执行免费放行这个规定。”

至于他们看到前面小车没有收费一事，该监管员连称又是误会：“因为节日期间车流量比较大，我们为了加大道口车辆通行速度，采取了一种保畅通的应急手段，即提前安排工作人员上路，给一些小型车辆提前办理了12元的定额售票，而对一些载重卡车则需要称重才能确定交多少过路费。”

由于小刘和王女士对赔偿一事存在异议，事情僵持到当天晚上7点多，最后调出收费站的监控录像，小刘的车确实撞弯了落杆，而王女士夫妻俩的车没有撞坏落杆，但明显碰到了落杆。最终，收费站对小刘作出了原价赔偿的决定，而对王女士则免予处理。